

回應特朗普貿赤言論 重申無意用貶值刺激出口 中方促美改善華企投資環境



鄭澤光強調中美經貿關係的本質是互利共贏。圖為中遠貨輪在美國港口卸貨。資料圖片



外交部昨日舉行中外媒體吹风會，介紹習近平主席出訪情況。記者葛沖攝



特朗普於Twitter稱和中國的會晤將「十分艱難」，並認為美國不能再有巨大的貿易赤字和失業。網上圖片

美列台入貿易逆差地區

香港文匯報訊 據中央社報道，美國商務部部長羅斯（Wilbur Ross）透露的造成美國貿易逆差的15個國家和地區的名單上，台灣也在其中。

台商不意外 稱美係主要市場

消息指，美國總統特朗普欲查明哪些國家、地區和哪些商品，是導致美國出現高達近500億美元貿易逆差的元兇。台灣工業總會秘書長蔡練生表示，美國長期是台灣主要出口市場，台灣有10幾項產品的出口值是世界第一名，可能包含在台灣接單、海外製造出口的商品，因此，台灣也在造成美國貿易逆差的名單上，這是「正常現象」、「不意外」。

蔡練生說，國際間有公平貿易秩序存在，除非出口產品到美國的國家和地區有做產業補貼、傾銷等違反世界貿易組織（WTO）規定的不當措施；若雙邊的貿易是公平貿易下的自然結果，美國也不能做出對應，即便是對大陸。他還說，假如出口產品到美國的國家有作出公平貿易秩序的不當措施，包含產業補貼、傾銷等，美國可以課平衡稅、反傾銷稅等對應；但是若沒有違反WTO相關規定，美國若對台灣做出貿易措施對應，則台灣也可以向WTO提出控訴。

中芬將簽聯合聲明 確認新型夥伴關係

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）應芬蘭總統尼爾托邀請，國家主席習近平將於本月4日至6日對芬蘭進行國事訪問。這是習近平主席作為國家元首首次訪問北歐。中國副外長王超昨日透露，屆時中芬雙方將發表聯合聲明，對中芬兩國未來合作全面規劃，對中芬關係發展設計藍圖，正式確認中芬構建和推進面向未來的新型合作夥伴關係，為中芬關係發展指明方向。

據介紹，訪芬期間，習近平將同尼爾托舉行會談，出席歡迎儀式、簽署儀式、共見記者和歡迎晚宴，並會見西比萊總理、洛赫拉議長。習近平主席將同芬方領導人就中芬關係、中歐關係、各自發展道路以及共同關心的國際和地區問題交換看法，雙方還將簽署一系列合作文件。

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）首場「習特會」即將於下周在美登場。美國總統特朗普昨日在推特上宣稱，會晤將「十分艱難」，美國不能再有巨大的貿易赤字和失業。中國外交部主管美大地區事務的副部長鄭澤光對此回應稱，中方並不刻意追求貿易順差，也無意通過貨幣競爭性貶值來刺激出口，而美方放寬民用技術產品對華出口限制，為中國企業到美國投資提供更好環境，將有助於貿易不平衡問題的解決。他強調，中美經貿關係的本質是互利共贏，中美能夠妥善處理好經貿摩擦，不斷做大中美經貿合作的蛋糕。

國家主席習近平將於6日至7日，應邀在美國佛羅里達州海湖莊園同特朗普總統舉行會晤。

目前，中美雙方正在為會晤進行緊鑼密鼓的最後籌備。鄭澤光昨日在吹风會上表示，這是美國新政府就任以來，兩國元首的首次會晤，將推動兩國關係在新的起點上健康穩定發展，並促進亞太地區乃至世界的和平、繁榮與穩定。

特氏稱會晤「艱難」

美國白宮發言人斯派塞昨日表示，特朗普期待與習近平舉行會晤，以規劃一條中美關係向前發展的路線。他說，兩位領導

人「將就各自的優先工作重點交換意見，並為兩國關係規劃一條前進路線」。雙方還將討論相互關切的其他重大問題。斯派塞相信，這次會晤將為特朗普與習近平建立私人關係提供一個機會。

不刻意追求貿易順差

不過，特朗普昨日在推特上發文指出，下周和中國的會晤將「十分艱難」。他認為，美國不能再有巨大的貿易赤字和失業，而美國的公司也必須準備看看其它選擇。被記者問及特朗普的上述言論及中美貿易不平衡問題時，鄭澤光表示，中美經

貿關係的本質是互利共贏，中美能夠妥善處理好經貿摩擦，不斷做大中美經貿合作的蛋糕。

鄭澤光介紹，自1979年中美建交以來，兩國經貿關係取得了長足發展，這為兩國人民帶來了看得見、摸得着的巨大利益。中美經貿關係的本質是互利共贏，貿易不平衡也是客觀事實。這主要是全球產業佈局、國際分工以及中美經濟結構不同、發展階段不同所引起。他表示，「中國對美國的貿易是順差，但對世界一些國家和地區的貿易卻是逆差。在中美雙邊貿易中，中方在貨物貿易方面是順差，但在服務貿易方面，對美國來講

我們是逆差。中方並不刻意追求貿易順差，我們也無意通過貨幣競爭性貶值來刺激出口，這不是我們的政策。」

鄭澤光指出，隨着中國經濟持續發展和結構轉型，中國將會進一步擴大內需，對包括美國在內的外國商品和服務需求也會進一步上升。美方放寬民用技術產品對華出口限制，以及為中國企業到美國投資提供更好環境，將會有助於貿易不平衡問題的解決。目前，中美雙邊投資協定談判已經進行了34輪，取得了前所未有的成果。鄭澤光表示，中方願意繼續推動談判，為兩國工商企業界的合作營造更好環境。

製造業PMI創5年新高 二期經濟向好

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局昨日發佈數據顯示，3月中國製造業採購經理指數（PMI）為51.8%，較2月回升0.2個百分點，連續八個月高於榮枯線，為2012年4月以來最高水平；與此同時，開工旺季帶動服務業和建築業加速擴張，3月非製造業商務活動指數（服務業PMI）升至近三年高點，比上月上升0.9個百分點至55.1%。專家分析指出，數據顯示市場需求改善、生產活動恢復、企業整體向好，製造業和服務業擴張雙雙加速，預計今年一季度經濟增長保持在6.8%，經濟運行穩中有升態勢有望在二季度延續。

結合今年前兩個月情況看，一季度官方製造業PMI指數平均為51.6%，高於去年

同期2個百分點以上。中國物流信息中心研究員陳中濤表示，3月製造業PMI主要分項指數均明顯回升，顯示市場需求改善，生產活動恢復，企業整體向好，行業普遍回升，一季度經濟運行積極變化明顯，經濟增長呈現回升勢頭，可望達到6.8%左右。

企業接單情況明顯好轉

從分項指標看，新訂單指數延續去年下半年以來的持續回升態勢，今年一季度保持在53%左右，平均水平高於去年同期3.2個百分點。3月達到53.3%，為2014年8月份以來的最高值。外部需求也呈現改善跡象。新出口訂單指數低迷走勢明顯改變，前三個月均保持在50%以上，並且持續回

升，3月達到51%，平均水平為50.7%，高於去年同期2.5個百分點。

調查顯示，企業接單情況明顯好轉。反映訂單不足的企業數量明顯減少，3月份比重下降到38.8%，較去年2月份創下的最高值下降20個百分點。從行業看，在調查的21個行業大類中，有19個行業PMI指數達到50%以上，有14個行業PMI指數繼續上升，經濟運行穩中趨升態勢初步形成。

陳中濤指出，當前經濟運行中的有利因素較多，外部環境相對較好。世界經濟保持溫和復甦態勢，今年前兩

個月全球製造業PMI指數保持在52%以上，走勢穩中有升。加上國內供給側改革加快，金融監管力度加大，虛擬經濟降溫。因此綜合判斷，經濟運行穩中有升、穩中向好態勢二季度仍將延續。



中國上月製造業PMI為51.8%，創2012年4月以來新高。圖為河北一單晶矽棒生產車間。資料圖片

報告：經濟續回升 首季GDP或返7

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國銀行國際金融研究所昨日發佈《2017年二季度經濟金融展望報告》。《報告》預計，隨着中國經濟主要指標「齊頭並進」，今年一季度經濟增長7%左右，二季度由於外部環境不穩定、不確定因素依然較多，國內經濟增長的內生動力依然較弱，預計二季度GDP增長6.9%左右。假定經濟景氣繼續回升勢頭，全年GDP增長很可能達到6.8%左右，有望扭轉過去六年GDP增速逐年放緩趨勢。

《報告》認為，今年一季度，中國經濟主要指標「齊頭並進」，經濟景氣顯著上升，需求和供給之間、內需和外需之間、新興與傳統之間正在形成良性互動。初步預計，一季度經濟增速可能重回「7」時代，GDP增長7%左右，比去年同期回升0.3個百分點；CPI上漲1.6%左右，漲幅同比放緩0.5個百分點。

需研究減稅空間

展望二季度，《報告》指出，全球經濟總體在好轉，歐元區經濟改善，美國經濟持續復甦，但國際環境複雜多變，全球化和逆全球化力量博弈加劇，美聯儲持續加息，外部經濟的不穩定、不確定性仍然較高。國內經濟內生動力依然較弱，投資回升的可持續性面臨考驗，新一輪房地產調控的效果和影響存在變數。不過，隨着供給側結構性改革深入推進，企業效益有望繼續改善趨勢，新興產業將繼續較快成長。綜合考慮，預計二季度GDP增長6.9%左右。

《報告》還建議，近期穩增長政策不宜再加碼，財政政策要研究繼續實施減稅的空間和可行性，貨幣政策要穩中趨緊，在時機成熟時可以考慮加息。多部門要加強配合，鐵腕治理房地產泡沫，不能讓房地產畸形發展斷送了中國經濟的大好前程。

中美關係需從戰略和長遠出發

中國國際問題研究院特聘研究員 賈秀東

本月6日至7日，中國國家主席習近平與美國總統特朗普將在美國佛羅里達州海湖莊園舉行會晤。中美關係正處於過渡期的關鍵時刻，此次「習特會」備受各方關注，其成功舉行將具有為下一階段乃至更長時期的中美關係定基調、定方向、定路徑的重要意義，也將對國際格局的演變產生重要影響。從這個意義上來說，兩國元首莊園會晤有幾大看點。

一、如何處理雙邊層面的具體問題，如經貿等，話題極為廣泛。二、如何應對地區和全球層面的議題。半島局勢輪番升級對誰都沒有好處。特朗普政府認定過去20年對朝外交努力失敗，這並不能解決問題，需要與中國等有關係方一起尋找處理朝核問題的新途徑。特朗普

對待多邊貿易體制、二十國集團等多邊論壇以及氣候變化、能源環保等全球性問題的態度和立場有別於奧巴馬政府。中美需要通過對話，重新確認雙方在一系列國際、地區問題上可能達成的共識。

三是如何把握兩國戰略層面的關係問題。中美作為世界上經濟體量最大、政治社會制度迥異又都胸懷大國之志的兩個國家，其互動的性質和質量對兩國、對亞太、對整個世界都有巨大而深遠的影響。兩國元首審視雙邊關係，自然需要從戰略和長遠的視野角度出發，而且交流各自國內情況，在治國理政方面加深相互了解。特朗普「讓美國再次偉大」的「美國夢」與習近平「實現中國民族偉大復興」的「中國夢」，以及「美國優先」與中國

「發展是第一要務」，兩者之間看似存在矛盾和衝突，但雙方經過深入溝通，依然有可能產生共鳴，並進一步找到共通、合作之處，把中美競爭與合作的複雜關係引向互利共贏為主的軌道。

「習特會」屬戰略溝通

上述三個層面的問題，相輔相成。中美關係需要元首會晤既取得具體成果，又傳遞出積極信號。美方最近提出，尋求與中國發展「以結果為導向」的建設性關係。如果說「以結果為導向」，只是一方拿出一個列滿自己關切問題的「要價」清單，要求另一方「照單全收」，恐怕不具有建設性。如果說「以結果為導向」，意味着雙方都講究實效，共同溝通、協調、商

量，達成互利共贏的成果，這對中美關係就是建設性的。「習特會」是一次兩國元首面對面的戰略溝通，不是一次就某個具體問題的事務性談判，或達成某種「交易」。正如王毅外長所言，中美雙方在把握和設計兩國關係走向時，應當有歷史縱深感和未來穿透力。

「習特會」有望為中美關係注入更多的確定性，帶來更強的方向感，給兩國人民和整個世界吃顆「定心丸」。經過一段時間的磨合，中美雙方就本著不衝突、對抗、相互尊重、合作共贏的精神發展中美關係達成了初步共識。我們期待「習特會」讓中美關係站上歷史新起點，達到歷史新高度。



專供